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Őszinteség és politikai 
morál.
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Mindazon aggasztó tünetek közül, 
melyek társadalmi és politikai életünket 
elhomályosítják, legveszélyesebbnek tar­
lom, hogy közéletünkből veszni indultak 
az ősin leség és a polilikai erkölcsök.

Nem tartom veszélyesnek az erős 
párl küzdelmekéi, nem a konzervatív 
irányt, ha a küzdelmeket őszinteség és 
erős meggyőződés jellemzi.

Nemcsak megengedhetőnek, hanem 
szükségesnek is tartom, hogy legyen erős 
magyar és nemzeties szellemű konzer­
vatív párt

De ilyennek elveken és valódi kon­
zervatív elveken nyugvónak kell lenni.

Azonban nálunk az a haj, hogy 
a jelszavak legtöbbször hazugok s nincs 
őszinteség az egyének-, és némely po­
litikai pártokban.

Ez okozza a politikai morál hanyat­
lását.

Ki riadna vissza egy valódi magyar 
konzervatív párttól ? ha az a mint An­
gol országban a nagy nemzeti és törté­
nelmi tradíciók konzerválása mellett a 
fokozatos haladást óhajtaná ; oly párttól, 
mely midőn az ősök dicsősége s a nem­
zeti múlt emlékének kegyeletével van 
eltelve, egyúttal éles szemekkel a jövőbe 
tekint s a nemzet haladását, fejlődését 
annak ereje, nemzeti jellege tekintetbe 
vételével viszi előre?!

De nálunk a ki a konzervatív jelzőt 
használja, az titkon reakcionárius és ult­
rámon tán érzelmeknek hódol, s lelkét 
nem a nemzeti múlt dicsősége s fénye, 
nem a magyar fajnak idegen hatalmi 
befolyások elleni védelme melegíti, ha­
nem osztályokra és felekezetekre kész 
bontani a magyar államot, hogy kaszt­
érdekeit elébe gördíthesse a nemzeti ha­
ladás mozdonyának.

Vagy mit szóljunk a néppárt elne­
vezéséről ? ! mely minden inkább, mint 
a nép érdekéért küzdő, melyet reakcio­
nárius fő urak és papok alakítottak, mely 
minden eszközt, minden elemet kész 
harcba vinni a magyar állam önrendel­
kezési joga ellen, s midőn fölkelti a tö­
meg gyűlöletét s visszaél annak hiszé­
kenységével s a legveszélyesebb szocia­
lizmus útjára lép.

Vagy mit. szóljunk a 48-as 
lenségi párt Ugrón Polónyi árnyalatáról, 
a mely gyűlöli a szabadelvű partot azért, 
mert szabadelvű ; harcol hirdet kormány

’) TArgyhalniaz miatt késett; de a benne nyilvá­
nuló elvek ma is érdekesek.

s. Szerk.

és a közjogi kiegyezkedés ellen, azonban 
kész támogatni a (S7-es alapon álló kle­
rikális gróf Apponyi Albertet és nálánál 
is klerikálisai.)!.* pártját, kinek egyik ve­
zértagja s előkelő zsurnalisztája aláírta 
az Ábrányi Kornél által kibocsátott fel­
hívást egy konzervatív lap alapítása ér­
dekében, holott tudhatta, hogy ezen lap 
háta mögött, ha létesülne, oly egyének 
állanának, a kiknek legkevesebb gondjuk 
lenne a közjogi alap megváltoztatására, 
hanem igen is egy tendál- ultramontán 
irány meghonosítására ? !

Mindezek azt tanusilják, hogy ná­
lunk megdöbbentően hiányzik az őszin­
teség, s meggyengült a politikai morál.

Csuda-e, hogy midőn vezérlő fér­
fiak- és pártoknál ily jelenségekkel talál­
kozunk, hogy akkor a nép hitét veszti a 
felsőbb rétegek becsületességében és el­
vadul ? -

Nem-e természetes folyománya ezen 
jelenségeknek az,' hogy a nép több he­
lyen már semmit se ad a hazafias frá­
zisokra, s vagy követi a gyűlölet suga- 
latát, vagy áruba bocsátja politikai jogát, 
szavazatát? !

Valóban elszomorító jelenség volt 
sok helyeken azt tapasztalni, hogy a 
mostani bizottsági tagok választásánál a 
nép egy részének szavazatát etetés-ita­
tással vásárolták, hogy egyes uradalmak 
népszerűtlen közegei, részint etetés-ita­
tással, részint a közigazgatási tisztviselők 
utasítása vagy közreműködésével válasz­
tatlak meg, - egyes helyeken a tisztvi­
selők jóakarata vagy segéd kezese leg­
alább mint én a somogyinegyei bizottsági 
tagok választásának körülményeiről érte­
sültem, nem a szabadelvű férfiak ér­
dekében történt, a mint az „Egyetértési­
ben megjelent közlemény is tanúsítja.

Másutt meg politikai kalandorok, 
becsületből kifogyott catilinai existcnciák 
a müveit osztály ellen lázitották a népet, 
s mosdatlan szájjal nyilatkoztak a nép 
elölt a legkiválóbb férfiakról. Szóval leg­
nehezebb helyzetük a becsületes, függet­
len gondolkozása és szabadelvű férfiak­
nak volt.

És mikor megalakulnak a megyei 
bizottságok, részben az érdekcsoportok 
creaturáiból, részben a hivatalos appa­
rátus mozgásba hozatala folytán, miután 
a választott bizottsági tagok közül, oly 
kevés a független s önálló meggyőződés­
sel biró egyén, akkor előáll a politikai 
hypocralia és jezsuitizmus s azt mondja, 
hogy „a megyék lejárták, túlélték ma­
gukat.“

De hát minálunk, mi nem járta le 
magát?! hát a parlamentárizmus az or­
szág közönségének nagyobb része előtt

nem járta-e le magát?! hát a képviselői 
állás tekintélye nem sülyedett-e alá már 
a régi magaslatról ? ! vájjon a parlament 
dühöngői, botránycsinálói, a stréberek, a 
politikai nihilisták emelhetik-e a parla­
ment tekintélyét, s megjavithatjált-e a 
politikai morált ? !

Az őszinteség hiányával, a politikai 
erkölcsiség hanyatlásával együtt jár a 
családi élet tisztaságának, az erkölcsök 
szomorú corruptiója.

A magyar családi élet tisztasága 
volt a múltban a nemzet és fajunk fen­
ni áradásának legerősebb biztosítéka.

Ma ez is szomorú jelenségeket mu­
tat fel.

Nem szólok a fővárosról, a hol az 
orfeumok vigalmaiban leli a közönség 
nagy része örömét.

Hisz a fővárosokban világszerte annyi 
a képmutatás, felszín és hazugság !

A magyar főváros magyar soviniszta 
közönsége, a mely német színházat nem 
engedélyez, — német zengerájok, orfeu­
mok sat. előadásaiban gyönyörködik.

Erkölcsi piszok, botrány minden 
időben volt, — de az in moralitás nem 
vitte bűnét a nyilvánosságra, a legelőke­
lőbb erkölcstelensége felett is pálcát tört 
a becsületes közvélemény.

Ma közhivatalokban levő tisztviselők 
szemet hunynak az erkölcsiség elleni 
bűnök felett, házasságtörési dolgok min­
dennapiak, a nö férjet, a férj nőt cserél, 
mintha ruhaviseletröl volna szó.

Es a családi élet tisztaságának fo­
gyatkozása, a társadalmi' erkölcsök lazu­
lása, ez a legmegdöbbentőbb jelensége 
korunknak.

Ez ellen kellene küzdeni a társada­
lom jobbjainak s a kormánynak.

A kormánynak kötelessége volna 
ügyelni arra, hogy az állami, megyei, 
községi tisztviselők jó példával járjanak 
elő ; nem engedni meg, hogy oly egyé­
nek nyerjenek alkalmazást, a kiknek 
magaviseleté a közerkölcsiséget meg­
sértette.

A vesztett csatákat, anyagi veszte­
séget egy derék nemzet hamar kihever­
heti, de az erkölcstelenség megöli a nem­
zet életerejét.

Az erkölcsök tisztítását a társada­
lomnak kellene megkezdeni, mert erre a 
legbecsületesebb kormányférfiak is kép­
telenek, mert ök mindenütt nem lehet­
nek jelen, — közegeik olyanok, mint a 
körülöttük nyüzsgő társadalom, mely 
gyakran örül a pikáns dolgoknak.

A parlament pártjai legkiválóbb fér­
fi ainak is kezel kellene fogni a küzcrköl- 
csiség megjavítására.
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Az egyházak lelkészeire is nagy és 
hazafias, sőt emberi feladat vár e téren.

Az uj ezredév küszöbén gondoljuk 
meg- hogy tisztes ősök hagyták reánk e 
hazát, s meg kell szabadítani a nemzet 
fáját a kártékony férgektől.

Én hízom a protestáns lelkészt kar 
magyarabb részének jóakarata- és kitartó 
munkásságában, hogy igyekeznek vissza­
állítani a protestáns családi élet puritán 
jellegét.

Nehéz napjainkban, a jobbérzésiick 
összetartására van szükség, mert annyi 
az ellenségünk ; a gazok a becsületesek 
ellen mindenütt szövetkeznek.

Csak a kötelességérzet, a lélek le­
küzdhetetlen sugalata birja reá a becsü­
letes férfiút, hogy a harcba bele ne fá­
radjon, s kedvét el ne veszítse.

És mégis a nagyzás és hóbort, a 
zajos külső e korában is hiszem a jobb 
jövő közeledtét.

Hiszem, hogy a magyar nemzet 
többsége megszabadítja magát a képmu­
tatók és hazugoktól, s a pénzkufárok, 
az erkölcstelen bestiák kifizetnek a nem­
zet szentélyéből, s a tisztességnek meg 
leencl majd elismerése.

Legyen üdv a magyaron az uj ez­
redév küszöbén !

Attdorka Gyula.

A szekularizáczió.
Ezeréves törtenetüuk utolsó lapját is be­

zártuk ; ennek tanúsága szerint e hosszú évek 
alatt nemzetünk élt dicsőségteljes, élt igen 
szomorú napokat, s volt oly időszak, mely a 
teljes megsemmisüléssel fenyegette, a mikor a 
csákó és jezsuita kalap által teremtett temetői 
halálcsendbe — csupán a költő hallathatta 
szavát: »fiaim csak énekeljetek !» és ezek, mert 
tiltva volt nekiek zengeni tetteket s a haza

í á l C á.

A téli tárlat.
— Az „Örálló“ számára irta : ifj. Mitrovics Gyula. — 

(Folytatás.)

Visszataszító Leempoelsnek „A sors és 
az emberiség“ cimü allegóriája. Fent a ko­
romsötét levegőben egy könyörtelen vonásu, 
erősen megvilágított fejet festeti; ez a sors. 
Hajának és szakáiénak feketesége lassan-lassan 
a levegő sötétségében vész el. — A földről 
ezernyi-ezer kéz nyúl felé, mintha valameny- 
nyinek gazdája a vizbefulás kínjait szenvedné 
át. Egyéb nem látható a képen. Szeszélyes, 
ízléstelen ötlet.

De ezek után itt az ideje, hogy a hazai­
akra térjünk át. Kezdjük itt is a nagyteremben 
kiállított képeken. Ézck között a legfeltűnőbb 
az Eisenhute „Mámorban“ címmel. Egy ha­
lványkék könnyű szövet foglalja el a képet 
egész kiterjedésében. Ennek a földön húzódó 
végén nagy, halvány, és változatos színbe 
játszó, bazsarózsa nagyságú, fclismcrhetlon, de 
azt hiszem chrysanthenum virágok hevernek 
szerte-szélylyel s ezek között, velünk szemben, 
hosszában egy meztelen leány nyújtózkodik. A 
carnatio és az egész képnek a szinhatása re­
mek. A leány idomainak fiatalos, üde és szinte 
áttetsző testszine összejátszik a lepelnek visz- 
szasugárzott halavány kékségével s a virágok 
színével, ezek ismét a lepelével. De a képnek 
nincs semmi tartalma sem. A címet magya­
rázni, a tartalmat keresni szinte meg se pró­
báljuk. A szinhatás keresése mellett másik cél, 
a női test szépségének festése lehetett. Éz 
szerencsésen sikerült is, de a sikert meglehe­
tősen meggyöngitik azok a csúf és szinte szög-
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szebb idejét — a halál dermedtségében fekvő 
nemzetnek — énekelék a feltámadás szóza­
tát : él még a sirfelett is egy remény ! él 
még nemzeiem Istene !

fis mi a magyar vallásfelekezet tagjai, 
kik ez Istenben hittünk mindig, kik ezt, egye­
dül ezt imádni, sem a gályákon, sem a vér­
padon soha meg nem szűntünk — meghall­
gattattunk : a magyar nemzet feltámadott.

A nemzet fenntartás szent munkájából 
úgy a régmúlt, mint a közelebbi időkben bő 
rész jutott magyar protestáns felekezetűnknek, 
s nyugodt önérzettel mondhatjuk: megtettük, 
amivel tartozánk!

Alaptörvényeink jórészének kiküzdésé­
hez pusztán kard villogására voU szükség, 
és a mikor ellenségeink elfoglalták kőfalain­
kat, mi e törvények papír bástyáiba vonulva, 
ezekből megtudtuk védeni hazánk állami és 
politikai önállóságát; protestáns által állított 
nyomda, protestáns által irt el-ő magyar 
könyv — megőrizték a magyar nyelvet, s 
ezzel mert „nyelvében él a nemzet“ — meg­
tűrték a magyar nemzetet.

És a mikor azt mondották, hogy Ma­
gyarország csupán geográfiái fogalom, a 
mikor ez Árpád szerezte szent földet „Uj- 
Ausztriának“ kezdek nevezni, a mikor kard, 
szurony és vérpad által csinált tabula rasan 
a reakció rendszerének felépítésére a durva 
katonai hatalomhoz társul szegődött a görbe 
pásztorbot — a legvérengzőbb rémuralom 
idején is felemelte szavát magyar feleiceze- 
tünk, s az ö ellenszegülése lett az ország 
újjászületése ; a protestáns egyházalkotmány 
megszüntetésének kísérletében lelte sírját az 
abszolutizmus.

Egyházpolitikai törvényeink nagy és fon 
tos lépést képeznek ahoz, hogy hazánk de­
mokratikus elveken álló nemzeti állam legyen 
— e törvények behozatalában, becsületes részt 
vettünk, tudtuk, hogy áldozatot kell hoznunk, 
mint felekezetnek... meghoztuk. Tettünkért nem 
kértünk, ma sem kérünk jutalmat, s a mikor 
az 1848. XX. t. c. életbeléptetését, sürgetjük, 
kívánjuk, követeljük; a mikor felhívjuk a nem­
zetet, hogy e törvény életbeléptetésével tel­
jesítse becsületbeli kötelességét — nemcsak

letes körvonalak, melyeket a test idomai, a 
keresett és szeszélyes elhelyezés miatt mu­
tatnak.

Eisenhut képével szemben van Mark 
Lajos nagy vászna, „A szerződésnélküliek.“ 
Színészek és színésznők, fiatalok és öregek 
változatos csoportja helyezkedett el cgv hosszú 
asztal körül, úgy látszik valamelyik orpheum 
félreeső, oldalfülkéjében. A társulat nélkül ma­
radt színészek némi kedvetlenséget árulnak el, 
de azért természetes könnyüvérük nem hagyja 
elcsüggedni őket s nem aggódnak valami na­
gyon a holnapi kenyéren. Csak egyik-másik 
arcán hagyott nyomot az az érzés, mely akkor 
veszi elő az embert, mikor nem tud mihez 
kezdeni, nem tud okos lenni. A kép baloldalán 
kilátás nyílik a terein tágasabb részébe, hol a 
közönség feje felett, a terem végén valami 
balett-előadást lehet látni.

A ,Mámor* felett van Fcrenczynek egy 
tanulmánya: „ Adám." Az ősembert akarja 
bemutatni, erőteljes vonásokkal, vastag izmok­
kal, még némi állatias kifejezéssel, inkább nyo­
mott s szinte tagbaszakadt idomokkal. Velünk 
szembefordul. Lábait karjai hosszában érintik. 
Kezeit ökölre hajtva tartja. A természetes, ös- 
erö kifejezése akar lenni c kép. A napsütötte, 
szinte rezesbarna test carnatiója, az erőteljes 
izmok, zömök idomok rajza egészen sikerült, 
de a kifejlett test többi részeivel épen nincse­
nek arányban a szűk, s szinte lapos mell és 
keskeny vállak, így a felső test egészen cl­
gyengül és ez lerontja a kép hatását.

húnfy Lajostól : „Tanulmány Jeremiás 
prófétához“ a prófétának bal felé haladó, ősz 
de erőteljes alakját mutatja. Az arc kifejező 
mutatja a lélek erejét, de klasszikus mintáinak 
hatása erősen érzik rajta.

A magyar-szerb festőnek, Ivanov its Pál- 
mik „Albán korcsma“-ja a magyar müvek-

felekezeti, de nemzeti és hazafiui érdek vezet 
bennünket.

Igen, mert hisszük, érezzük, sőt tndjuk 
missziónkat, tudjuk, miszerint arra, a mit a 
haza minden igaz fia kell hogy kívánjon, arra, 
hogy Magyarország úgy törvényeiben, mint 
társadalmilag demokrata és nemzeti állam 
lebe sen — szükséges magyar vallásfelekeze­
tünknek nemcsak fennmaradása, de fel virá­
gozása is, s hogy e-t lehető legyen, — ha az 
1848. XX. t.-c. hozva nem volna — azt a 
nemzetnek ma kellene meghoznia.

Valahára politikai napi lapjaink is ere­
zik c törvény életbeléptetésének fontosságát, 
szükségéi, halaszthatlan voltát, s a „Magyar 
Hirlap“-ban György Endre oly kifogástalanul 
körvonalozza jogos és törvényes kivauata n- 
kat, hogy azokhoz sem hozzá adni, sem 
azokból elvenni valónk alig lehet ; s a lapok 
közléséből látjuk, hogy államférfiaink egy ré­
sze azon okból ellenzi az 1848. XX. t. c. 
életbelépte lését, mert az maga után fogja vonni 
a l-atli. klérus kezén levő nemzeti javak sze­
kularizációját.

E cikkre vonatkozólag György Endre 
szintén kifejté saját, igen helyes véleményét, 
de mindezektől eltekintve, kérdeznünk kell: 
a szekularizáció kérdése oly valami államfér­
fiam'! előtt, vagy legalább azok egy része 
előtt, mely miatt a nemzet adott szavát be 
nem válthatja V

A klérus kezén levő óriási nemzeti va­
gyon kérdése — bármiül óhajtják azt sokan 
halogatni, — előbb-ulóbb meg fog oldatni, e 
megoldást nem mi protestánsok, de maga a 
kiéi us, ennek ultramontán része sietteti.

Samassa kezén jó ideig ott hagyná azt 
p zet, mindadig, inig a jogos kézbe vé­
teti az államisággal halaszthatatlanná nem 
tesziK — de a Zelenyákok kezében e fegy­
vert jól felfogott érdekében tovább nem h igy- 
hatja; nem hagyhatja még akkor sem, ha 
Magyarországnak egyetlen protestáns lakosa 
sem léteznék.

A feudalizmussal szövetkezett ultramon­
tán klérus sie teli a szekularizációt, nem az 
1848. XX. és ha ezelőtt félszázaddal alapos 
oka volt a nem protestáns Vukovitsnak nyil­
vánítani, „m-rt a kath. dacol minden közön­

nek egyik legkitűnőbbje. Alakjai életet, mester­
keletien jókedvet s szinte természetes őséről 
mutatnak. A mellett mindenik egyéni s mégis 
kifejezi a faji jelleget. Környezetének a rajza 
is igen jó, a korcsma sötétje, és terhes, nehéz 
levegője egészen sikerült. Középen, keleties 
alacsony, kerek asztal körül ülnek és állnak a 
deli albán férfiak, handsárral, pisztolylyal ha­
talmasan föl fegyverkezve. Egyik a bort önti a 
szüknyaku üvegből, a másik valami jóizii ötle­
ten mulat, vagy épen maga termeli azt.

Szintén nagyobb igényű kép az Ipoly 
Sándoré: „krisztus megtéríti n hitetlen 
Tamást.“ Jobboldalon körben ülő alakok közt 
van a hitetlen Tamás is. Az asztal köze­
pén egy az alakoktól eltakart szegényes lényü 
lámpás világítja meg a kiváncsiak arcát. He­
lyükről felemelkedve, vagy előre hajolva néz­
nek a baloldalt álló Krisztusra, ki fehér ruhát 
visel és saját égi fénye világítja meg. Ipoly a 
reális irány embere. A férfiak arca erőt, de 
nemi durvaság mellett a lélek éberséget és 
egyszerű, de eleven értelmet mulat. A lámpás 
sárgás piros fénye megvilágítja az arcnak 
reális hűséggel festett ráncait. Ez a csoport 
jól van festve, de máskülönben a kép cotnpo- 
sitiója egészen hibás. Kétféle a világítás s 
már maga az, erősen megzavarja a képnek s 
hatásának egységét. Egyik fővárosi lap tárca- 
kritikusa ugyan e hibát olymódon akarja meg­
nőni lévőnek tekinteni, hogy úgy magyarázta, 
mintha a Krisztus alakjáról áradó fény vilá­
gítaná meg a többi alakokat is. K felfogás 
egészen hibás az erősebb kifejezést kerülni 
akarjuk mert aki ránéz a profánalakokra, az 
rögtön tisztában van vele, hogy az ö arcukat 
megvilágító fénynek mivolta és forrása egészen 
más mint azé, mely Krisztus alakját folyj a 
orul. De más hibája is van. Az arcokból nem 

lehet kiolvasni, vájjon a jövevénynek csodás
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tatommal, minden türvónynycl. Azért mert 
nagy birtokaiban elhízza magát“: ma száz­
szorta több okunk van ugyan ezt mondani s 
a nemzet többsége, az a világi elem, moh- 
ma mindazt n torkát viseli, melyet n klé­
rus kezén levő nemzeti vagyonnal kellene 
viselnie — öntudatra ébred és leszámol év­
századok visszaélésével.

E visszaélések ellen lehetetlen, hogv a 
korszelleme fel ne lázadjon.

Igaz, Róma ma is elég nagy hatalom, 
elég mer ész, szembeszállni mindennel, mi az 
emberiség elhaladására vezet — de tudnia 
kellene a világtörténelem törvényét : „Semmi 
hatalomnak nem adatott meg, név bele­
markolni a világrend kerekének'');üllőibe, 
hogy legyőzze n korszellemet.

Ujfalussy Béla.

Egyházi élet.
A budai református papválasztás. A

budapesti református egyház tanács jan. 12-én 
este ülést tartott a budai papválasztás ügyé­
ben. Szász Károly püspök bemutatta a válasz­
tók névsorát. Van 5565 szavazatképes egyház- 
tag, kik közül egyházi adóját eddig 3300 fizette 
be. A bemutatott névsort tudomásul vették s 
vasárnap a szószékből az egyháznak bejelen­
tették. Ugyanekkor bemutatta a püspök kétezer 
ogyháztag folyamodványát, kik azt kérik, hogy 
a budai papságra Haypál Benőt, a volt budai 
helyettes lelkészt hívják meg. Az elnökség fel­
világosító szavaira azonban a kérvény benyújtói 
kijelentették, hogy ők csak konstatálni óhajtot­
ták a közvélemény jelentékeny részének han­
gulatát s a választásba is szívesen bele men­
nek. Az egyház tanács igy a választás mellett 
döntött, a mely valószínűleg március elején 
lesz. Haypál már Duna-Vocsére van rendelve 
helyettes lelkésznek, mert az egyházi törvény 
szerint senki som tartózkodhatik abban az egy­
házban, a melynek papi állására pályázni akar.

Fiume város képviselete jan. 11-én Gel- 
letich elnök határozati javaslatát 'elfogadta, 
moly szerint Fiume választassák el a zongg— 
modrusi egyházmegyétől.

fényű alakja egészében keltette-e fel kíváncsi­
ságukat, vagy csak a sebei V Pedig Tamást a 
sebek győzték meg. Azt se tudjuk, hogy me­
lyik Tamás ? és igy nincs központja a kép­
nek. Mindenütt keressük öt, kérdezgetve, mint 
a tréfás kép láttára, hol a macska ? S ha 
még azt hozzá tesszük, hogy a férfiak kíván­
csisága nagyon is profán és szinte utcai ter­
mészetű. akkor azt hiszem, minden jót és 
minden rosszat elmondtunk e képről.

Ugyancsak itt, a nagy teremben — mert 
még mindig ott vagyunk — láthatjuk a mil­
lenniumi festészeti alkotásoknak előre vetett 
árnyékát is. Két kép van a terem falain, me­
lyek millenniumi megrendelések. Az egyik Jlu- 
dits Andoré s azt a jelenetet ábrázolja, mi­
dőn a kir. biztos a tenger partján felolvassa 
Mária Thoréziának az ország testéhez csatoló 
adomány-levelét. Jobboldalon a különböző ma­
gyar és francia díszruhákba öltözött eopfos 
notabilitások, és a herold, balra egy pár hajó 
s a tenger látható. Szertartásos jelenet, mely­
ben alig van valami élet, cselekmény és moz­
galmasság. Az alakok a rakpart egy kis szög­
letébe vannak összezsúfolva, szinte félti őket 
az ember, hogy ha hátulról tolakodni kezdené­
nek, a cifra öltözetű urak belepotyognának a 
tenger vizébe. A gazdag kostüinökön kívül 
hiányzik o képről minden, ami a jelenei törté­
nelmi jelentőségét kiemelné, leszorult meg a 
hátteret képező néptömeg is, mely tahin e 
példát jelezhetné. Nincsen meg a tárlati halas 
s kivált messze kilátás sem, mely mar maga 
is kellően disponálná a néző lelkét. A szertar­
tásos kép festője nehéz helyzetben van, de 
kétségén kívül tanulhatott volna I Indies a ve­
lencei dogé palota képíróitól. Amazokban a 
helyzet minden nehézsége darára is mennyire 
megnyilatkozik a teremtő lángelme, es e kép 
mennyire elmaradt tőlük ! milyen üres es gon­
dolat-szegény.

(Folyt, köv.)

A spanyolok utódai Mexikóban. Tex-
a-eapa mexikói helységben a bíróban megsze- 
inélycsiUt isten parancséiból — a nép en­
gedve az örült fanatizmusnak, hihetetlen ke­
gyetlenséggel égetett cl eretnek eim alatt 10 
szerencsétlent. Házaikból kihurcolva a községi 
fogházba zárták, aztán az épületet rajok gyúj­
tották — ad majorom dei glóriám. A spanyo­
lokat kiverhetik Amerika minden részéből, ki­
szoríthatják legutolsó állomásuk, az Antillák 
gyöngye — Kuba szigetéről is ; de az a vad 
fanatizmus, melyet mint felfedezők beplántál­
tak, mint hódítók bekényszeritettek : nem fog 
hatalmukkal kiveszni az amerikai földről. A 
polgári szabadságot ismerik már utódaik s sze­
retik szinte a fejetlenség szélsőségéig, de a 
lelkiismereti szabadság ! . . .ez ismeretlen lesz 
elöltök. Pedig ez szenteli meg a polgári sza­
badságot, mely annak nemesítő hatása nélkül 
sokszor szabadossággá fajul. Ennek lehet tulaj­
donítani, hogy az amerikai spanyol és portu­
gál 1 eredetű köztársaságok nem tudják oly szo­
lidan rendezni önmagukat, mint az angol szár­
mazásnak, s a pártoskodás lépő-szaggató ha­
tása alatt állanak.

A nagy-kállói ev. ref. egyház érde­
mekben gazdag lelkésze, Gőrömbei Péter f. hó 
5-én ünnepelte meg születési évének 50-ik, 
nagy-leállói papságának 20-ik évfordulóját. Ott 
voltak nála az egyház tisztviselői, a város 
notahilitásai, üdvözölték, jó kivánatokkal hal­
mozták el őt. Tószt tósztot ért, melyek közül 
a legnagyobb hatást Lukács Ödön esperesé 
érte el, azzal, melylyel szomszédját, a nagv- 
kállói reáliskola igazgatóját, Sclnirina Istvánt 
- ki katholikus pap volt — köszöntötte fel, 

melyben azon óhajának adott kifejezést, vajha 
az egész országban minden pápista oly békes­
ségben élne az ő kálvinista szomszédjával, 
mint ö, s oly baráti örömmel telt szívvel szo­
rítanának kezet egymással mindég, mint — c 
pillanatban — ők. Hazafias dalok éneklésében 
sem volt hiány, melyeket megelőzött ezen - 
mindnyájunk által ismert — szép énekünk el- 
éneklése : „Szivem megalázván Te hozzád me­
gyek . . .“ — A rokonokat, barátokat, tiszte­
lőket a felkelő napnak sugarai szólították tá­
vozásra.

A magyarhoni ág. hitv. ev. keresztyén 
egyház egyetemes theol. akadémiájának igaz­
gatósága a következő felhívást bocsátotta ki:

„Nagytiszteletű lelkész ur ! Kedves test­
vérünk az Urban! Teljes tisztelettel és bizo- 
dalommal küldjük, ide mellékelt felhívásunkat 
az „ Evang. Theologusok otthona“ ügyében.

Régi panasz, régi vád, hogy theol. aka­
démiánk egyoldalúan képez, hogy csak a theol. 
tudományt szolgálja, az egyházi élet követel­
ményeire és érdekeire, a lelkipásztori jellem 
kiképzésére pedig kellő súlyt nem fektet. Ha 
ez igaz, a mulasztás oka bizony nem a theol. 
akadémiában, hanem bennünk mindnyájunkban 
vagyon, a kik theol. intézeteink fejlesztése s 
különösen a kifogásolt szempontból való kie­
gészítése érdekében eddig úgyszólván semmit 
sem tettünk.

Hát tegyünk, segítsünk a bajon! Teremt­
sük meg ezen és más egyéb, felhívásunkban 
részletesen felsorolt okokból az „Ev. theologu­
sok Otthonát“.

Mi, közős lelkész! s tlwol. tanári helyi 
egyesületünk értekezletein meghányluk-vetct- 
tük, előkészítettük s immár annyira megérlel­
tük a dolgot, hogy kiléphetünk vele a nagy 
nyilvánosság, egyházunk hivő közönsége elé. 
Eddig tett lépéseinket s intézkedéseinket a 
theol. akad. kisbizottság is örömmel vette 
tudomásul, sőt f. évi jan. 2-án tartott gyűlésé­
ben megadta nekünk az engedélyt arra is, 
hogy addig is, inig hivatalos utón valamely 
nagyobb szabású theol ihternátust létesíthet­
nénk, ennek mintegy előzetes próbájaként 
IH'.Ki. szept. I -én az ezredéves ünnep alkal­
mából megnyithassuk a mi szerény méretű kis 
Otthonunkul szegény sorsú, szorgalmas és jó 
magaviseleté Ideológusaink számára és egy­
szersmind meghatalmazott, hogy a jelzett cél­
ból a közjótekonysághoz, a jókedvű adakozók­
hoz fordulva, a gyűjtést megindíthassuk.

Nagytiszteletii lelkész ur, kedves testvé­
rünk az urban 1 Mustármagból nő a terebélyes 
fa, porszemekből alakul a szikla, cscppokböl a
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tenger ! Alkossunk bármily kis, de életképes és 
á.'dásos intézményt - az mindegy, csak alkos­
sam,'.- Mert a mi ev. egyházunkat nem a tehe­
tetlenség, ll('m a szegénység, hanem a tétlen­
ség és a közöny öli meg. Csodákat növelhe­
tünk mindén téren, csak legyen hitünk I

A lelkész-képzés ügyénél fontosabb ügyünk 
nekünk nincs; ez eminens érdeke ev. gyüleke­
zeteinknek.Ezen fordul meg sorsunk, "jövőnk. 
Arra kérjük: kegyeskedjék erről híveit, az „Ev! 
theologusok Otthona" ügyének a mellékelt*fel- 
hivás kapcsán való megismertetése s meleg 
ajánlása utján meggyőzni s ökot jókedvű ad a" 
kozásra buzdítani. E végre, vagyis a hivckkel 
való közlés végett felhívásunkat magának a 
gyülekezetnek anyanyelvűn is mellékeljük. Így 
van ez helyén a Krisztus egyházában. De 
minthogy a kegyes adományok intézményünk 
allandósitására biztos alapot nem nyújtanak, 
mert ma vannak, de meg,ehet, holnap már el­
maradnak, másodsorban és füképen oda irá­
nyul kérésünk : kegyeskedjék az „Ev. theolo- 
sok Otthona“ javára a gondozása alatt álló 
ev. gyülekezet részéröl bármily csekély évi já­
rulékot megajánltatni, általán oda hatni, hogy 
gyülekezete körében az eszme minél inkább 
elterjedjen és kedvessé legzon s hogy azok, a 
kik az Ur oltárára áldozni szoktak, alapítvá­
nyokat tegyenek a szegény ifjúság javára is.

S végre midőn még jelezniük, hogy a 
célba vett intézmény tervezetére, vezetése s 
berendezésére vonatkozó szabályzatot később, 
a felsőbb hatósági jóváhagyás után szintén 
közzéteendj ük s hogy szükség esetén több 
gyiijtőivvcl is szolgálhatunk, még arra is kér­
jük Nagytiszteletüségedet, kegyeskedjék a gyűj­
téseket minél előbb megindítani s annak ered­
ményéről bennünket f. é. március 15-ig érte­
síteni, hogy magunkat jóeleve tájékozhassuk, s 
hogy Otthont 1896. szept. 1-én esetleg már 
nem csupán theologusainknak, hanem az al­
sóbb fokú iskolába járó ev. tanulóknak is 
nyithassunk, mert a kiszemelt épületben hely 
van elég.

Kérjük pedig mindezt annyival is inkább, 
mert az „Evang. theologusok Otthona* a mint 
ez a mi felhívásunkból kitűnik, nem csupán 
cv. gyülekezeteinknek s általán egyházi hitéle­
tünknek, hanem maguknak a lelkészek, taní­
tóknak is nagy szolgálatokat teend, haliogy 
megvalósul.

Nagytiszteletü lelkész ur, kedves testvé­
rünk az Urban! Nehéz időket élünk. Mahol­
nap még gyermekeinket sem lesz módunk ne­
veltetni, iskoláztatni. Mely könnyebbség, mely 
megnyugvás lesz az, ha az anyagi gondokkal 
küzdő lelkészek és tanítók Pozsonyban bead­
hatják tanuló gyermekeiket az Otthonba, hol 
ingyen vagy legfeljebb évi 40—80 írtért el 
lesznek látva mindennel, sőt a hol a felügyelő 
tanár és a melléjük adott kiváló theologus ne­
velők szárnyai alatt szellemi s erkölcsi tekin­
tetben is a legjobb — valóságos atyai gondo­
zás alá kerülnek.

A kegyelem Istene engedje, hogy úgy 
legyen, hogy mit elkezdettünk, a jó ügyet 
végre is ^hajthassuk az Ö segedelmével! — 
Pozsony, 1896. január hó 2. A theol. akad. 
tanári kara nevében: dr. Masznyik Endre, 

j igazgató-tanár.
A dunántúli püspök megválasztása vé­

gett a presbitériumok január 6-ára tartoztak 
beadni szavazataikat. A felbontásnak január 
15-én —- tehát ma — kell megtörténni a 
székos-fejérvári kér. gyűlés határozata szerint. 
Nemsokára nyilvánvaló lesz tehát, — ha az 
első szavazás eredményre vezet: kit ültet a 
közbizalom a nagyérdemű Pap K. Gábor püs­
pöki székébe.

Rácz Kálmán nyíregyházai s. lelkészt, 
a bécsi egyetem ref. theol. fakultás liccntiátu- 
sát, a Imlsni (szabolcsmcgye) ref. egyház vá­
lasztotta egyliangulag lelkészévé.

A bécsi cs. és kir. egyetem ág. ev. 
theol. fakultásának uj tanára. — Dr. Szoba­
lány Zsigmondot,- a nevezett fakultás rendes 
tanárát ö felsége tudvalevőleg a es. és kir. 
hadsereg ág. ev. szuperintendensévé nevezte 
ki. A gyakorlati Iheológia igy megürült tanszé­
kére. az osztrák vallás- és közokt. miniszter 
dr. Kwacsala János, volt pozsonyi líceumi, 
jelenleg dorpati (.lurjcvv) egyetemi tanárt hívta
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meo. Ö azonban — egyetemi rendes tanár 
lévén (eltekintve 4000 rubel, azaz körülbelül 
6400 Irinyi fizetésétől) — a fukultási tanársá­
got el nem fogadta. Így a nevezett miniszter 
Skalsky Gusztáv Adolfot, s morvaországi 
Uross-Lhota ág. ev. gyülekezetének lelkészét 
nevezte ki.

Újdonságok.
A debreceni függetlenségi kör, bálját, 

melynek az elvtársak nagy lclkesültséggel néz­
nek elébe, f. hó 18-án tartja a „Körömi“ ven­
déglő dísztermében.

A nagyváradi postahivataltól egy
Hurray Emil nevű Gömörmegyoi Liste köz­
ségben született, 26 éves nős ifjú posta- és 
távirda tiszt, kit szorgalmas és poi:tos hiva­
talnoknak ismertek s életkorához viszonyítva 
elég gyorsan is emelkedett s ki most a vasúti 
postánál volt alkalmazva, sikkasztás miatt el­
tűnt. A, csak az eltűnés következtében kitűnt 
sikkasztás nem több, mint 1500 frt.

Országgyűlés.
Január 11.
Elnök: Szilágyi Dezső. Jegyzők : Hé- 

vizy J., Molnár A..‘ Perczol li. Kormány­
részről jelen : Bán ily 1). br. min. elnök, 
Jósika br, Erdély S., Dániel E., Darányi 
I. miniszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után

Elnök jelenti, hogy Bornemissza Lajos 
a földmivelésügyi biz. tagságról lemondott.

A tegnapi ülésben Sima F. és Tisza 
István közt kifejlett kölcsönös meghazudtolásért, 
mint imparlamentáris kifejezésekért a sorrend 
szerint előszói' Tiszát, azután Simát rendre- 
utasitja.

Tisza I. a háztól bocsánatot kér )helves- 
lés jobbfelöl); Sima F. szintén. (Helyeslés 
balfelöl.)

Elnök : következik a napirend szerint a 
költségvetés folytatólagos tárgyalása, és pedig 
a rendelkezési alap.

1 árudy K. Minthogy nincs meggyőződve 
arról, hogy az alapok a törvény rendeleté ér­
telmében kezeltetnek, s nem tud belenyugodni 
a min. ein. ígéretébe, a tételt nem fogadja el.

Horánszky N. Bizalmatlanságból a kor­
mány iránt — az alapot nem szavazza meg. 
(Helyeslés bal- és szélsőbaloldalon.)

L gr on G. Midőn ily nagy összeg - — 
-00,000 írtról van szú, s az meg ven tá­
madva, a kormány felvilágosításának hiányozni 
nem volna szabad. A rendelkezési alapnak 
Magyarországon kiváló fontossága van. mely­
ig magyar érdekeket kell ínegvédelmczni. 
Míg arról meg nem győződik, hogy azt nem 
belpolitikai és pártcélokrz használják : a tételt 
nem hajlandó elfogadni. (Elénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Pulszky Ágost. Ugrón most nem a kellő 
tárgyilagossággal szólt. Azt természetesnek ta­
lálja, hogy az ellenzék a rendelkezési alapot 
nem szavazza meg, mert ez a kormány iránt 
bizalmi kérdés; de az is természetes, hogy a 
kormánypárt megszavazza. A külügyminiszter 
nem gördít akadályt a magyarok diplomáciai 
pályára lépése elé. Ugrón a delegációban más­
ként beszélt. A tételt elfogadja. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

Ugrón G. hivatkozik arra, hogy a dele­
gációban Kálnoky külügyminiszter politikáját 
egyedül bírálta. A hadügyi kormánynyal szem­
ben kifejezte, hogy az önálló hadsereg alapján 
ált; de mig a törvény megváltoztatva nincs, 
nem kívánhatta a hadügyminisztertől, hogy 
mást csináljon, mint a mi a törvényben van.
A törvény keretében bírálta a hadügyi költség- 
vetést is, de előzékeny felvilágosítást nyervén, 
nem lehetett kíméletlen.

IVlassics Gy. min. a keleti akadémián a 
közjog s a magyar nyelv elért szép eredmé­
nyére rámutat.

Szederkényi N. A közalapot nem állam-, 
hanem pártérdekben használják fel; a vidéki 
kormánypárti lapokat fizetik,' melyek az ellen­
zéket úgy támadják, mint a . . . . dühös ál­
latok.
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Elnök figyelmezteti, hogy nem talaila e 
a parlamentáris kifejezést.

Szederkényi N. Megengedi. de csak­
ugyan tajtékzó didivel rohannak az ellenzékre. 
Ily felhasználás nem állami cél, hanem kortes­
érdek. A léteit nem szavazza meg.

A ház a tételt 82 szavavattal 66 ellené­
ben elfogadja.

.1 honvédek nyug- és segély díjazása.
Kossuth Ferenc A nemzet megtagadna 

önmagát, ha a szabadság harcosait nem segí­
tené. Arra kéri a min. elnököt, hogy tűzzön ki 
uj batáridőt a honvédigazolásra. Ne csak azon 
honvéd-özvegyek segélyeztessenek, kik már 
1848-ban honvéd-feleségek voltak, hanem az 
összes honvéd-özvegyek, Állítsanak fel a vidé­
ken másik menházat is ; s egyetlen reszkető 
kezet se utasítsanak vissza segély nélkül.

Bánily br. min. cin. biztató válasza után
Péehy T. a segélyben részesülő honvé­

deknek a keresetadó alól való felmentését kéri.
Elnök a vitát berekeszti. A költségvetési 

vitát hétfőre halasztja. Szünet után 
a kérvények tárgyalása.

A kérvények 21. jegyzőkéből a 105—150. 
folyó sz. a 45 vármegye kérvénye a véderő- 
törvény 25. §-a ellen.

Szász K. előadó: A kérvények tétesse­
nek le a ház irattárába.

Nánássy O. Maga a hadügyiéin, is meg- 
tarthatatlannak tartja a 25. §-t, a mint a had­
ügyminisztérium egyik rendeletéből látja. De 
Magyarországot nem lehet rendeletekkel kor­
mányozni, hanem törvényes határozatokkal kell 
sérelmes helyzeteknek véget vetni. Ugrón G. 
határozati javaslatát előre jelzi, melyet pártjá­
val eleve is elfogad. (Helyeslés a bal- és szél­
sőbalon. Zaj a jobboldalon.)

Ugrón G. Azt hangoztatták, hogy tisz­
tekre van syükség ; mért tagadják meg tehát 
a lisztté kinevezést. A tiszti vizsgáknál a leg­
nagyobb akadályt a német nyelv képezi ; aztán 
a kegyetlenségek is szaponitják a nehézséget. 
Határozati javaslatot nyújt be az 1889 : VI. 
t.-c. 25. §-ának módosítása iránt oly értelem­
ben, hogy az önkéntesek második évre való 
vissz:.tartását megszüntessék.

Polónyi G. Halljuk az osztrákokat !
Hévizy I. jegyző : Gr. Apponyi Albert 1 

(Zajos derültség.)
Apponvi A. (maga is nevet).
Polónyi G. Tévedés van a dologban.
Apponyi A. A derültséget keltő hangu­

latban kijelenti, hogy pártolja Ugrón határozati 
javaslatát s ezt hasonló kürülményezéssel in­
dokolja, mint Ugrón. (Zajos helyeslés bal- és 
szélső baloldalon).

Fejér vary G. br. honvédelmi min. Védi 
a 25. §. fcvitartását és a hadsereg szellemét, 
melybe ha magyar szellemet akarnának be­
hozni, akkor más szellemeket is be kellene 
hozni. (Hosszan tartó nagy zaj és mozgás a 
bal- és szélső balon) Gyalázat! Botrány! A 
kötelesség szellemének van ott helye.

Polónyi : Végre elárulta magát.
Ugrón G. Amit a min. rendeletben elis­

mert. azt akarják törvényesileni. Azok a kudar- 
ezok, melyeket a múltban az osztrák hadsereg 
szenvedett, — azért történtek, mert nem volt 
benne szellem: -— a haza, a nemzet fogalma 
mely éppen a szerencsétlenség napjaiban, mi­
kor a szubordinátió, a fegyelem nem segít, a 
mikor többet kell tenni, mint a mire a köte­
lesség képes: áldozatra kész. A Lussinpiccolói 
napi parancsban hangoztatott osztrák széfem­
nek helye lehet az osztr. tartományokban to­
borzott csapatokban; de a magyarokéban csak 
magyar szellemnek van helye, mert ellenesei­
ben a közös hadsereget össze kell törni, mert 
az a szellem ellenkezik a magyar király fogal­
mával, védolmczése pedig egy alkotmányos tes­
tületben — szégyen. (Hosszan tartó helyeslés 
és éljenzés a szélső balon.)

A ház az előadó javaslatát elfogadja, Ug­
rón hat. javaslatát elveti.

Bornnth 11. interpellátiójára a franezia 
országban fellépett faux rhytisrna szölöbeteg- 
ség tárgyában Darányi min. válaszát tudomá­
sul vették.

Ülés vége 2 óra után.

________ Január 15.

Elaök : Szilágyi D. Jegyzők : Schober 
E., Illyés li.. Eszterházy K., Molnár A. Kor­
mány-részről: Hánfi'y I). br, Józsika S. br., 
Dániel E., Darányi .1., Josipovieh .1., Bérezel D., 
Lukács L.

A szombeti jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök : Szivük J. fehértomplomi niandá- 

uma az igazoló bizottsághoz utasitttatik ; Kö- 
szeghy S. girálti mandátuma végleg iguzoltatik.

Dók us E. A horvát képv. megürült he­
lyekre Rajkovics S., Tamasics M. és Popovies 
a horvát tartomány-gyűlés által küldött képvi­
selők végleg igazoltatnak.

Bánily D. törvényjavaslatot terjeszt be a 
magyar korona és jelvényeinek a miilen. ün­
nepélyek alatt való közszemlére tételéről. A 
miilen. bizottsághoz utasittatik.

A IV. és VI. bíráló bizottságba szavazás 
utján megválasztattak Rohonyi Gy. és Terényi 
L. Öl perc szünet után Rohonyi Gy. s a már 
régebben választott Pulszky A. az esküt lete­
szik. (Felkiáltások balfelől : az egész eskünek 
semmi értelme nincs.)

A felségkörüli miniszteri tárca költségve­
tésénél.

Pázmándy D. kifogásolta a bécsi min. 
palotán a kétfejű sast. Jósika min. zajos el­
lentmondással felelte, hogy nem távolítja el, 
mert a liberalizmusban a türelmetlenségnek 
még látszatát is kerüli: bizik a magyar nem­
zet toleránciájában! Sághy Gy. után Ugrón 
felel Jósikának, hogy itt nem a liberalizmus, 
hanem a közjog irányadó. A kétfejű sas oszt­
rák címer. Ostorozza a demokrat Magyaror­
szágban a nemesi kiváltságok osztogatását, 
melylyel a nemzet erköicsét megrontják, s 
csak a legfelsőbb protektorátusnak hízelegnek. 
Beöthy A., Horánszky N. Ugront pártolják. 
Eötvös K., Kun M. szintén a tétel ellen szóla­
nák. BánlTy br. az épület átalakításakor kilá­
tásba helyezi a kétfejű sas eltávolítását ; addig 
a főbejárathoz odatcszik a magyar címert is. 
Saághy zárbeszéde után a tételt megszavazzák. 
Ülés vége 2 órakor.

Táviratok.
(Az „Őrálló1* eredeti közleménye.)

Orsadggyülés jatt. 14.
A horvát-tárcánál Szederkényi N„ Beöthy 

A. távgyalták a horvát dolgokat. Josipovieh 
min. védte a horvátokat. Ugrón G. rámutatott 
mennyi előnyt, autonómiát nyertek tőlünk a 
horvátok 68-ban; de hálátlanok. Josipovieh 
ismét védte őket. — A ház a költségvetést 
átalánosságban elfogadta. Részletes tárgyalás­
nál Tamasovich horvát képv. hazafias beszéd­
ben tolmácsolta a horvátok ragaszkodását Ma­
gyarországhoz. A millenniumra elhozzák bizal­
mukat, s kezetfognak a magyarokkal. Ugrón G. 
örömmel hallja a hazafias nyilatkozatot; saj­
nálja, hogy nem minden horvát igy érez. A 
többség a horvát-tárca költségvetését megsza­
vazta.

A belügyi tárcánál Finger K. szász kép­
viselő a közigazgatás javítását kérte. Babó 
Emil a választási visszaéléseket, jegyzék-meg­
hamisításokat fejtegette. Hat. javaslatot adott 
be a főispáni állás felelősség melletti átalakí­
tására, minősítéshez kötésére, a választási visz- 
szaélésck meggátlása végett. Bujanovich S. a 
giralti visszaéléseket, cscndörség erőszakosko­
dásait, tisztviselők korleskedósét hozza fel. Ku- 
binyi G. ezzel szembe a stomfai, nyitrai vá­
lasztásoknál a „Néppárt1" fanatizálását vetette.

Budapest, január 14. (Az Őrálló saját 
távirata.) Ugrón (1. tiszteletére tegnap ban­
kettel rendeztek. Burtha M. Ugront felküszön- 
tötte, melyrv Ugrón remek tósetban válaszolta, 
hogy lankadatlanul fog küzdeni nemzete sza­
badságáért. Barihát többen éltették. Más párt­
ból is voltak jelen nehányan.

Január 16.

T udomány.
Röntgen würzburgi tanár uj fotografá- 

lási módszerével, melynek különösen az orvosi 
működés terén nagy lövcndőt Ígérnek : a bu­
dapesti tiidomány-ogyetom fizikai intézetében 
beható kísérleteket tesznek s az eredményeket



Január 15.

a természettudományi társulat csütörtöki ülé­
sében szándékoznak bemutatni, megfelelő is­
mertetéssel kisérve.

A budapesti tud.-egyetem tanácsa ér­
tékes adományban részesíti a kolozsvári ev. 
ref. theol. fakultást. A budapesti egyetem nagy 
könyvtárában ugyanis úgy a régi, mint az 
újabb szerzeményű müvekből nagyon sok van 
olyan, melyek kettős példányban vannak inog 
Most a budapesti egyetem tanácsa elhatározta 
hogy minden dupla példányú műnek egy- 
egy példányút a kolozsvári ev. ref. theol. 
fakultás könyvtárának ajándékozza. Oly 
határozat ez, melyet nem lehet eléggé méltá­
nyolni és meghálálni. Az egyetemi tanács e 
szép tette fölötte négy mértékben fellendíti az 
uj, még kezdő intézetnek már eddig is derék 
bibliothékáját. Örömmel látjuk c határozatban 
mindkét egyetemünknek elismerését az erdélyi 
egyházkerület theol. fakultása irányában.

Dr. Pecz Vilmosnak, a kolozsvári tud. 
egyelem Budapestre kinevezett tanárának he­
lyére a classica-philologiai tanszéken — mint 
értesülünk — dr. Csongery János egyetemi 
magántanárt és mintagimnáziumi tanárt fogják 
kinevezni, a ki a második félévben már meg 
is kezdi előadásait a kolozsvári egyetemen,
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tóttá volna
.™ln“,e.,f(Vlrtdés csak' mi óta is, ha a közvagy mennyivel nagyyobb lett

Tan ügy.
Pestalozzi születése 150-ik évfor­

dulója. Pestalozzi Zürichben született 1740. 
január 1 1-én. Eleinte Iheologiára készült, de 
azután a jogra tért át. 1775-ben nevelőintéze­
tet alapított, de nem volt a vezetéséhez elég 
ügyessége, azért öt esztendő múlva beszün­
tette. Nagy szükségben élt azután, a mely 
csak akkor oszlott cl, a mikor irodalmilag kez­
dett munkálkodni. Megjelent „Lionhardt és 
Gertrud“ cimü könyve, a melynek roppant si­
kere volt. 1792-ben Németországba utazott és 
megismeri edelt Klopstockkal, Wiclanddal, Bor­
dérrel, Jacobival és Goethével. A francia köz­
társaság díszpolgárának választotta s lelkese­
déssel támogatta a kis svájci testvér-köztársa­
ság ügyét. Svájcban több intézetet alapított, 
de nem volt adminisztratív tehetség, a miért 
sorra feloszlottak. Akkor Börtönben átvette 
egv nevelő- és tanítóképző intézetnek a veze­
tését. Intézete hires lett, tanítványai mint ta­
nítók elkerüllek Madridba, Nápolyim és Péter- 
várra és Fichte benne és működésében az em­
beriség újjászületésének kezdetét látta. Pesta­
lozzi meghalt Bruggban 1827. február 17-ikén.

Politikai szemle.
Belföld.

A kvóta felemelése kisért. A kiegyez­
kedésnek egyik, s talán legfőbb követelése 
osztrák részről, hogy Magyarország eddigi 
hanvada a közös ügyeket képező költséghez 
járulásában, emeltessék. Az osztrákok e köve­
telésüket épen azzal indokolják, a mivel 
magyar részről nemcsak megcáfolni, sőt ellen 
kezőleg leszállítását indokolni lehet: ti. Magyar- 
ország közgazdasági előhaladásával. Nem 
tekintve azt, hogy Ausztria milyen haladást 
tett e tekintetben, hanem csak Magyarország 
ezen téren való fejlődését, s clőba'adásat : 
azt kell mondanunk, hogy ketségenkiviil tör­
tént fejlődés, történt előlmladás ; de az bizo­
nyára nem azon bo'dogitó összeköttetés ered­
ménye, melyben Ausztriával vagyunk ; nem 
is azon sogiségé, melylyel Ausztria testvér­
ként istápolt a századokon keresztül, ált da 
okozott elmaradottságunkból kiemelkedésben.
Nem !........... Magyarország fejlődése, épen
Ausztria reánohezedése alól kibontakozásnak, 
s abadabb mozgásának eredménye, melyben 
alkalmazhatta önerőit, önáldozatait önmaga 
számára. Amit teremtett a kiegyezés óta bá­
mulatos; de öncélért es öneszközök kel te­
remtett, s nincs abban mit köszönnie Auszriá- 
nak; s nem is vindikálhat abból Ausziria 
semmit magának ; s nem húzhatja ki különö- 
86o a kvóta emelés iránti követelése jogo­
sultságát. Beláthatja hova fejlődött volna Ma­
gyarország a benmdevő fejlődési erőnél fogva 
ka Ausztria századokon át lekötve nem tar-

a dl.4 kvóta arányban nem feküdlek volna 
. ezen usszeKct függ. magy. államiságának fej- 
jesz (ise" es erősilésére ruházta volna be. Ha 
bad- pénz- kereskedelmi ügyét rendezve, — 
Ausztria érdekeit nem kellett volna szolgálni' 
Az a nagy jósággal csak 35 százalékra sza­
bott emelés már ma is minden további emel­
kedés nélkül kerek 4 milliót tenne. Erre pe­
dig nagy szükségünk van nekünk maeunk- 
nak épen a vég. tt, hogy közgazdaságunkat a 
fenyegető válságból lementsük, hogy lönkre-
™n!...,sf'jlöszetünket> sertéskereskedelmünket
sót foldmivelési viszonyainkat stb. is regene­
ráljuk s ha lehet előbb vigyük. Nem is "azért 
követel tán Ausztria, hogy mégis adjuk ha­
nem hogy legalább az eddigi kvótát abban az 
örömünkben, hogy feljebb nem emelték — 
ezután szívesebben viseljük és sikerül elfelej­
teni velünk, hogy a külügy, hadügy stb. ön­
álló államiságunk követelményének hiányá­
én nem fogunk annyira zúgolódni; hogy a 
31.4- kvótával elaltatnak ! Meglehet elégedve a 
közösségnek minden imádója a mi ° eddigi 
hozzájárulásunkkal, mert nem csináltuk 
azokat az adósságokat, melyek terhét 
béke kedvéért hordozzuk. Nem 
azért semmi rekompenzáciőt;
Ausztriát legalább alkotmányossághoz segí­
tettük. Vigyázzanak azért azok, kik mosta 
kiegyezés felújításánál a nemzetet képviselik, 
hogy ne az illetéktelen és jogosulatlan teher’ 
fokozása által gyűlöletesebbé, hanem a meg­
illető jogok kiküzdése és biztosítása által leg­
alább tlirhetőbbé tegyék azt. Mert bizonyos, 
hogy Magyarországén a kiegyezés nem nép­
szerű és óhajtott, hanem csak eltűrt ....
,,neccssarium malum.“ Önállóság és függet­
len államiság Magyarországra bizonyosan — 
s talán Ausztriára is jobb volna, mert 
erejüket szabadabban fejthetnék ki, s egymás 
biztosítása feltételének is inkább megfelelhet­
nének.

A

s netaláni zavarok szerzése esetében szemére 
ve hesse, hogy Íme a mit kértetek megadtam ... 
■ A.™11 akartok? Ezért nyújtotta oda BáníTy 
jobbjának »a kis ujját« Apponyi grófnak. A 
iuzióbol épen semmi se lesz, mert azt Apponyi 
kassai beszédjével maga já'szotta el, melyben 
kimondta, hogy szóba se áll » kormánynyal 
míg ezek, azok és amazok, femállanak. A kas-ai 
beszéd azon részét nem lehet kitörülni az em­
berek emlékéből; azok a bizonyos dolgok pe­
dig még fennállnak, fenn is fognak állani ; a 
nemes gróf pedig nem tagadhatja meg magát 
tehát nem lesz fúzió. Mily értéke van ezen 
okoskodásnak V... meghatározni nem lehet■ 
annyit következtethetünk, hogy a modern augu- 
rok nem egymás szemébe, — hanem egymást 
altatva, egymás felültetésén nevetnek.

Külföld.

mi 
a jó 

kaptunk mi 
ellenben mi

A szerb kormány a „Narodni Listy“ 
cumi lapot, állítólag azért, mert Magyaror­
szágot folyton szidalmazta — beszüntette. 
Van i-i Szerbiának más elég életbevágó ügye, 
melylyel foglalkozniok lapjainak háládatosabb 
le«z, mint a szomszédos és barátságos 
állam szidalmazása ; de hogy ezért be is 
szüntetnek valamely lapot — az szinte hihe­
tetlen, különösen kis államokban, melyekben 
az oroszlánhoz rugdosás, a lapoknak életfen- 
tartását biztosító foglakozása szokott lenni, 
feltűnőbb annálinkább Szerbiában a disznó- 
háború idejében, s mikor a magyar közvéle­
mény az on an betóduló búzában is a ma­
gyar gazdaság érdekének sérelmét találja ; 
de különösen, mert Szerb'.ban a muszka-felé 
gravitá'ást, a muszka rokonszenvet ismét elő­
térbe látjuk tolakadni. Ba ama lap betiltása 
nem valame y rejtett . t fedez, hanem csu­
pán Szerbiának Magye ország iránti barátsá- 
s igáből ered — ennek erkölcsi illem kifejezése : 
akk ’V 11 szerb kormánynak csak szerencsét ki- 

1 vánhatunk azon utonlialadáshoz, melyet már 
megkezdett.

min. elnök ellene szólt a kvóta eme­
lés hírének, s azt mondta, hogy a parlament 
elébe tartozik. Igaz ! ... de azt ők adják 
tudtul az osztrák kormányférfiaknak, hogy az 
emelésnek csak szóba hozása is a közgazda- 
sági válsággal küzdő Magyarországon, sem 
nem diskrét, sem nem tanácsos, Azon gya­
lázatos förmedések, amelyek az osztrák par­
lamentben, egy 1 lek, társulatokban elhangza­
nak, melyek Magyarország boldogulása iránt 
Ausztriában nemcsak irigységet, hanem épen 
ellenséges áramlatot bizonyítanak; az a Mécs 
városi Lueger-féle tüntetés, az az általános 
roham, melyet a liberalizmus ellen intéznek, 
az a diszkreditált parlamentarizmus, mely 
Ausztriában van stb stb., neme ak nem éde­
síti Ausztriához Magyarország hamisillan 
alkotmányos érzését, hanem a on gondolat és 
tapasztalat, hogy Ausztria gonosz példája 
veszélyezteti a mi liberális irányzatban élő- 
haladásunkat is, közgazdaságilag pedig épen 
ellenünk tör — semmiképen nem alkalmas 
minket az Ausztriával való viszony szoro­
sabbra fűzésére és több-több áldozat-hozata­
lára sarkalni.

A Tribuna válsága. Albini i.ivius dr. 
Ratiu ellen a nagyszebeni járásbíróságnál 
indított pőrének tárgyalását Nagy-Szebenben 
a bizonyítékok kiegészítéséig elhalasztották. 
Albini Liviusnak a Tribuna tulajdonjogára 
vonatkozó igénybejelentését a járásbíróság 
elvetette s a Tribuua-nyomdára vonatkozó 
végrehajtási zálogjogot fentartotta. — A ro­
mán nemzeti párt központi bizottságának 
nagyszebeni és kültagjai tanácskozást tartot­
tak a Tribuna-válság ügyében.

A „Kath. Autonómia,“ mely közel áll a 
kormányhoz a llánffy min. elnök és Apponyi 
gr. béke ömlengéseiből következtetett »treuga 
dei«-1 úgy értelmezni, hogy abból a min. ein. 
nagy államférfiul bülcseségét huzza ki. A béke- 
njanlattevőtöl ugyanis elfogadta a békejobhot, 
melynek el nem fogadására várt, s ebből kö­
vet kezőleg a visszautasítás által indokolt za­
varok csinálására, — készen volt az ellenzék ; 
elfogadta, hogy túljárjon Apponyi furfangján,

Az Angol királynő és unokája a német 
császár. A Daily Chronicle jelenti, hogy az an­
gol királynőnek egy kü ünfutarja Berlinbe 
Vilmos császárnak levelet vitt Viktória király­
nőtő1. A császár a levélre azonnal sajátkezűié» 
válaszolt. Mindakéé levél komoly, de nágyon 
barátságos hangú. A császár környezete előtt 
állítólag igy nyilatkozott:

— Azt hiszem, a királynő ezzel a le­
velemmel meglesz elégedve.

A császár, hir szerint, a következőt írja 
levelében :

»Kezet nyújtok a büszke, de nemes nem­
zetnek és királyi szavammal bizto-diom, hogy 
én — a mint kormányom már ki is jelen­
tette, — egyáltalában nem gondoltam árra, 
hogy az angol nemzetet megsérts -m.«

E levél Ítélve : az angol-német viszály éles 
ségéből vés itelt, s talán nem bomlik fel —a 
béke.

Közgazdaság.
Az állam-vasúti jövedelem-emelést nem azon mó­

don eszközük, mint múlt évben hirdették az első osztály 
helyett: lnkszus-kocsik berendezésével, melyekért aztán 
mogfelelőleg magast) ár fizettetnék, hanem újabb hir 
szerint a vasúti igazgatóság által már elkészített s a 
keresk. min. által jóváhagyott személy-díjszabás első 
és második osztályban is 25 százalékkal emeli az 
utazási dijakat, a harmadik osztályban azonban a díj­
szabás változatlanul maradna. A díjszabásnak ilyetén 
emelése a második osztály megdrágításával a harmadik 
osztályba utasítja azokat a szegényebb honoráciorókát 
sőt birtokosokat és kereskedőket is, kik eddig a máso­
dik osztályt használták, mely körülménynél fogva az uj 
díjszabás aligha megfelel a célnak. Az uj díjszabás épen 
a millenniumra kerül alkalmazásba, a mikor a rendkí­
vüli utazás miatt nem tetszik céltalansága, hanem majd 
a millennium után bekövetkező időben látszik meg, hogy 
mit eredményez.

A „Budapesti Viktória gőzmalom részvénytár­
saság" szegedi nagy gőzmalma leégett. A kárt száz- 
ezerekro teszik, fürdőkéivé van a .Generáli* bizt. tár­
saság is.
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Telefon 57—94

Erdélyrészi bortermelők
^ raktára

j Weiszburg József
1 BUDAPESTEN,
Jj VIII., József-körút 33.
H (Rákóczy-térrel szemben)

<$| Van szerencsém a nagyérdemű közön- 
ség becses tudomására hozni, hogy 
természetes hegyi borok ; rizling, mus- 
katály, csemege és assza borokat tartok

^ raktáromban azonkívül cognac rum,
‘to; szilvorium, baraca-patinka barack- ikör, 

mindennemű bel- és külföldi pezsgőt 
és likőröket.

<é§ Megrendelések pontosan és díjmentesen 
x-if. házhoz szállítva eszközöltetnek.

Transite pincék: Bpest Promontor
^ .. . .«■ M M.«X /-.mn\ /n,/r\ '.^tfr.vä1

v£j.xJ-

A legnagyobb óragyár!!!
Újabb gépek föltalálása folytan, 

latosan olcsó árakon szállíthatok :
abban a helyzetben vagyok, hogy a kővetkező

Zsebórákat:
Nikiből. 1Ä7« £“yí."P frt »i*. 'M 6Q Anker. 
Ezüst SÄ ÄMÄM «*' “Sent, pont.»»
- , (Email) Ank=r.Remön“tolrPhá?ón, osSucdéllal. extra-cr«« lókkal, pontosan Járt.

I U 13. mú.sodpcrczckre igazítva 0 fit 76 kr. ,
-WJ, Valamennyi ezüst öra el van látva a cs. kir. fAmjelzö-bélyeEeel '3X2 

M.rTvagy aranyozott óra-iénczok, ige, szépen kidolgozva, csinoscompaszszal. darabja

i*°" p0Ö Ä<^rnikMhm«i!tfke.T°oUlor»ony-sze,'kőzettel és felhúzó kulcsosai, igen

pontosan pun ■„«SSZSSS^ÍeS^lSttS' szabélyozva s pontosan járó I frt 60 kr., ugyanez 
éjjeli világítóval l frt 60 kr., napi kcletjolzovcl es éjjeli világítóval frt 06 .

Kívánatra illusztrált árjegyzéket küldök Ingyen és bérmentve.
Nem tetsző áruimat 8 napon belül visszaveszem s az érte fizetett pénzt azonnal és 

bérmentve visszaküldőm.

^rakó Stiaiom I.S.
Alapittatott 1852-be a.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooog

gyógyszertár,

J.-fele
BECSBEN, I.

Vértisztitó
betegség, melyben ezen labdacsok

REICHSAPFEL1
aligez utóbbi nevel teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan 

volna. Évtizedek óin ezen labdacsok általános elterjedésnek örvi
létezik
ndenok

KÉR.. SINGERSTRASSE 15 SZ ALATT „ZUfó GOLDENEN
labdacsok, ezelőtt általános labdacsok neve alatt 

csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították
z„ „Ti »"van család melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található. ...

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül fogva kitűnő hatással vannak vér-

Si SÄ ÄÄÄ" q g " l"‘t-
a rossz emésztésből és székrekedésből erednek :

intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy 
kát tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án. .
Tisztelt Pserhofer ur ! Legyen oly szives és küldjön nekem ismét lő 1 

tekercset az ön felülmúlhatatlan vértiszti tó labdacsaiból utánvétellel. fogadja 
ez utón is legmélyebb köszönetéinél labdacsai csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Forcncz, Köln, Lmdontlial.

Harsche, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur ! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé 

kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom : Un gyermek ágyban meghűltem, 
olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára 
már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálgáltak.

--------  Kniflcz Teréz,
Bécs-Ujholy, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur 1 A legforróbb kószönetemet mondom ezennel önnek 
60 éves nagynéném nevében. Az illető öt éven át szenvedett gyomorhurutban 
és vizkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn 
véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértiszti tó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel_____  Weinczettel Jozefa.
Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur! Alulírott ismétlőn kór 4 csomagol az Ön valóban 
hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmain nyililk, 
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszesszorinti 
használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel _____ Hahn Ignácz.

T. ur ! Felkérem, miszerint az ön vérlisztiló labdacsaiból egy csoma­
got 6 dobo zzal küldeni szíveskedjék, Csakis az Ön csodálatos labdacsainak kö­

szönhetem, hogv egy gyomorbajtól, mely engem öt éven ál gyötört megszaba­
dultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb kö- 
szönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértiszti tó labdacsok csakis a P erhofer J.-féle az ..arany 
birodalmi almáho«“ ctl szett gyógyfixer tárban. Béo-beu, 1., Singer-
s’raase 16. ss. a. kószittetnok valódi minőségben s egy lő szem labdacsot 
tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag melyben 6 doboz tartalmaztatik 1 frt 
5 krba kerül; bórmentetlen után vételi küldésnél 1 frt. 10 kr. egy csomagnál ke­
vesebb nem küldetik el.

Az összeg élőbbén! beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon esz­
közöltetik) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 2ő kr, 2 csomag 2 frt 
30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., ő csomag 5 frt 20 kr., és 
10 csomag 9 frí 20 krba kerül.

jtgST N B. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a leg­
különfélébb nevek és alakok alatt utánoztál nak ; ennek következtében kéretik 
csakis Pserhofer J.-féle vórlisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekínl-

Uíifünedv, 
Ért­

hetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással 
fekete színben és mindén egyes doboz fedele, ugyanazon aláírással vörös szilt-
ben van ellátva. ^ . ,, ..

r ■ , I • n.. «• _ Bernhard W. O.-tól Bregcnzbon, i üvegBernhard fele alpesifu liqeur 2 >,.t fi0 kr. . 2 üveg i irt 40 kr \
üveg 70 kr.
n -I • I gyors és biztos hatású legjobb szer mindenAmerikai koszvénykenccs fjöszvényes ,.s csuzos bajok, u. m.; gofincz- 
agybántalom, tagszaggatás, iscliias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszag­
gatás stb. slb. ellen. 1 frt 20 kr.
—, Pserhofer J.-ttil Evek hosszú sora óta valít-
Tannochinilin haj Kenőcs, m,,imyi hajnövesztő szer között orvosokáltal 
a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított szelenczével 2 frt. 
i . . . . Stcudel tanait' 1, Ütés és szúrás által okozott sehek-

M talanos tapasz, mérge.' daganatoknál, ujjkukacz, sebes-vágy gyű- 
ladt mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. 
Bementve 75 kr.
PnnhaHonin Pserhofer J to . Sok óv óla a fagyos tagokra és minden 
r Oy UdIZSam pjüK sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel negy­
ven krajezár bérmentve 65 kr. .................

egy általánosan ismert kitűnő háziszer, hurut, rekedtség, görcsös- 
i köhögés slb. ellen, egy üvogecsko 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 

Dctpne7Ía (prágai csőppekj megrontott gyomor, rósz emésztés es 
Gazciiuzia mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer, 1 üvegcsével 

22 kr., 12 üveg 2 frt.
+io-»titó on Bn rinh A. W -töl. Kitűnő háziszer a rósz einesz- 

Alia.anOS IISZIIIU-SU minden következményei ,u. in, : főfájás, szédülés 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint. 
Angol Csodabalzsam, egy üveg 50 krajezár, egy kis üveg 12 krajezár. 
n„„ „ .,i_„ Ezen por megszünteti a lábizzadást s az ál-r OP S lábizZBu dS © 11611. képződő kellemetlen szagot, épen tartja a
lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bér- 
inenlve 75 kr.

kitűnő szer golyva ellen. Egy üveg 40 kr, bérmentes kül­
déssel 65 krajezár.

l/ó '-rltmáiivol/ Kitűnő szer az idegek érösi lésére 
KcSZIUlIch /cK gyomorbajok esetén s a végből meg ­

betegedésénél. 1 liter Kola Elixir, vagy bor 3 frt, 1 , liter 1 frt 60 kr, - 1 , li­
ter 85 kr. Császár — Kola — Elixir palaezkokban 5 frt 50 kr. — 3 frt, — l frt 60 kr. 
Nlia-PokO, kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rhonmn stb ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az. osztrák lapokban hirdetett 
összes hel-és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a 
készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — Postán meg­
rendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik ; na­
gyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentvo csakis oly esetben tör­
téni! a küldés, ha az ő.-szcg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek 
sokkal mérsékeltebbek. Budapesten kapható : Török József gyógyszeres/, urnái 
Király utcza 12 sz.

Golyva balzsam, 
Stoll—féle Kola
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Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben, Főtér, a löposlával szemben.


